

## &gt; 本期视点

绿春县聚焦茶产业大而不强的症结——

# 抓有机创品牌 提升产业水平

本报记者 黄翘楚 饶勇

地处黄连山腹地的绿春县,茶叶种植历史悠久。万株千年古茶树星捧月地围拢在玛玉“茶王树”周围,年份不同、品种各异的24.5万亩茶树如繁星般散落在全县,与哈尼梯田相伴共生、相得益彰。

虽然家家户户种茶、制茶,但受多种因素制约,长期

以来,绿春的茶产业始终发展粗放,处在产业链低端。绿春县委、县政府以“一县一业”茶产业示范县创建为抓手,产学研销同步推进,主动破题量大质低的现状;推行抓有机、创品牌、育龙头行动计划,不断提升茶产业规模化、专业化、绿色化、组织化和市场化水平。



大水沟乡茶园 供图

## 落子谋势 涵生态积蓄发展动能

初春,绿春县迎来了一年中最繁忙的时节。从县城出发,公路顺着山腰不断延伸,沿途牛乳、大水沟、大黑山等乡镇的茶园里已是满目青翠。行驶约4小时后,车辆驶入马坝乡玛玉村,树龄1700余年的玛玉“茶王树”就生长于此。

玛玉村位于黄连山国家级自然保护区核心区,村内山峦起伏、云雾缭绕,茶树经过一个冬天的休养,抽发出肥厚的嫩芽。“绿春县茶叶种植历史悠久,玛玉村更是见证了我们从零星种植到规模化种植的跨越。”绿春县“一县一业”茶产业发展办公室综合科负责人罗罗处介绍,“茶王树”周边除生长着500余株已标记的野生古茶树外,还有山腰间12000余亩茶叶基地。

经过4次大力推广,绿春县茶叶种植面积从1960年的150亩扩大到现在的24.5万亩,实现农业产值4.76亿元,已成为绿春巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的产业。

绿春县境内无平坝,县域80%以上为林地,林地多、耕地少的特点,让茶叶成为百姓赖以生存的根本。上千年的历史中,哈尼先民不仅将茶叶作为祛病除瘟的良药,还把茶叶作为祭奠祖先、天人沟通的媒介,直到如今,茶叶仍在当地祭祀、节庆等活动中占有重要地位。

历史悠久的悠悠茶香背后,是哈尼族世代传承的生态资源。在不少外地企业看来,这一无可比拟的财富以及绿春本地合适的纬度、海拔、温度条件,是绿春茶产业最为重要的发展基础。

“高香、甘甜、鲜爽,是绿春茶不同于其他茶区的全新口感,在白茶、绿茶等茶种的制作上优势突出。”云南昌宁红茶业集团董事长田稳荣说,绿春茶虽名声不显,但具有厚实的生态基础,为茶产业的发展积累了强劲的后发优势。

## 转型乘势 练好内功夯实产业根基

玛玉茶被载入《中国茶叶大辞典》

《云南农业百科全书》;“玛玉银针茶”被首届昆交会列为出口商品指定产品;1994年,玛玉茶荣获全国“94年具有公众信誉的名优食品”,且先后六届被评为云南名茶……

绿春茶也曾有过风光,又拥有良好生态底子和产业基础,为何有质却“无价”?在红河哈尼族彝族自治州茶叶协会常务副会长张彦辉看来,品种老化、茶园管理粗放、制茶工艺落后等因素都是制约绿春茶产业发展的瓶颈,只有产销两端同步发力,才能重塑绿春茶昔日辉煌。

“品种、管护不行,我们就得做基地、嫁接;工艺设备不行,就得进机械、改技术。从自己做起,示范带动更多老百姓加入到产业提质增效中来。”目前,张彦辉正主持本地有机茶园示范改造、品种嫁接改良和茶叶基因库建设项目,经过几年的尝试,如今已成效初显。

“示范改良后,我们自己基地产出的鲜叶售价最高可达到25元每公斤,比过去上涨数倍有余。”张彦辉说,已有20余家合作社与自己合作,参与当地绿色有机的基地建设中来。希望凭借良好的市场反馈反向刺激茶农,不断提升茶园的精细化管护水平,从而保证茶叶品质,助推产业发展。

与此同时,绿春县投入1797万元实施有机茶园示范基地建设、茶叶新植和茶叶提质增效等系列项目,聘请各高校专家组建绿春茶科技小院,为产业发展提供技术支持。同时,坚持以产招商,外引内培,多措并举推动茶产业发展。

“只要管护好,茶树就是宝,现在不少农户已经形成了这样的共识。各企业也相互监督,但凡施化肥、打农药的鲜叶一律不收。”绿春县大水沟生态茶业有限公司负责人王加发说,基地建设方面,公司已完成2000亩茶叶绿色食品基地和1000亩绿色有机茶园建设。通过品种改良,茶叶品质提升,产量也达到原有的3倍,去年公司生产的480吨茶叶在市场上供不应求。

王加发表示,按照预估,茶叶提质增效、土壤改良预计还要两年才能全部

完成,茶农和企业都对产业的未来充满信心,“随着交通基础设施的改善,以及提质增效全面铺开,我们的茶叶会被越来越多的人所熟知、喜爱,绿春茶肯定将迎来更好的明天。”他说。

## 应时造势 茶旅融合探索“绿春经验”

目前,绿春县茶产业通过绿色认证面积15800亩、有机认证面积17266亩,绿色有机发展已迈出坚实的步伐,如何久久为功巩固拓展产业发展成果?绿春县委书记龙刚表示,绿春茶产业应利用宝贵的“窗口期”继续狠练内功,在产学研销各方面同步发力,做强“绿色家底”,释放生态红利,夯实发展根基,通过茶产业的发展创造越发发达地区乡村振兴的“绿春经验”。

通过制定下发《绿春县高原特色现代农业抓有机创名牌育龙头三年行动计划》《绿春县打造“一县一业”实现茶产业高质量跨越式发展五年规划》《绿春县“一县一业”茶产业发展行动方案》《绿春县“一县一业”茶产业发展十条激励办法》《绿春县茶叶投入品整治实施方案》等关键性文件,绿春县进一步明确了茶产业发展方向目标。



大水沟乡哈尼妇女采摘春茶 本报记者 黄翘楚 摄

## 栽下梧桐树 引得凤凰来

与开远市的干部交谈,听到最多的是服务群众、服务企业的话语。在这座老牌工业城市,以良好的服务、亲切的态度、快捷的速度服务好企业,以良好的营商环境吸引更多企业前来,早已成为大家的共识与实践。

## 为企业铺路搭桥

3月10日,由红投纸源制造有限公司在开远投资、设计年产1.5亿平方米的瓦楞纸板纸箱生产基地建设已到了最后阶段,公司负责人薛升奎正忙于对接生产线与厂房配套的进度,为最后的“无缝对接”做准备。薛升奎表示,除了地域优势及良好的交通条件,开远市政府对企业的关注及务实的态度,是让其决心在此建厂的主要因素。“在厂房建设的这两年中,管委会相关负责人每周都会到工地上来看看,询问企业是否遇到问题,进展是否遇到困难,能解决的问题一般都是现场办公。”薛升奎口中所说的,就是开远市“一企一策”包领导,政府围着企业转,企业有事马上办”的具体实践。

据了解,凡进入开远市园区的项目,从企业与开远市签订投资协议起,经开区管委会就会在第一时间派出专人,提供全程“保姆式”组团服务,实行“一企一策”“按需施策”,保证证照报批、项目审批等所需手续有人对接、有人领办,同时积极协调相关部门解决企业生产永久用电及天然气管网接入,为项目建设投产按下“加速键”。

## 全程服务有保障

9200平方米的开远市政务服务中心内,41家单位、176个服务窗口前,前来办理业务的群众与工作人员轻声交谈着。

“简单来说,1099项事项在我们这里都能办理,这几乎涵盖了企业、群众所需要的所有事项。走进一扇门、办事不求人,全程服务有保障。”政务服务中心负责人说。

为持续推进政务服务“放权”向社会“让权”,着力破解企业投资生产一站式审批服务,强化一窗受理、审核合一、一人通办的特色服务,不断提高行政审批质量和效率。

同时有序推进“互联网+政务服务”,加快推进“一网通办”,全面推进不见面办事和24小时不打烊在线政务服务,网上可办事项1192项,网上可办率达99.92%。

目前,该中心与我国14个省(市)170个地区签署“跨省通办”战略合作协议,打造阳光交易平台,获评“云南省公共资源交易电子化平台建设先进市”。

2021年,该政务服务中心累计办件32.24万件,群众满意率99.98%。

## 深入为民办实事

2020年,开远市出台《关于建立主动工作机制的决定》,要求干部树立“跳出开远看开远,漫进也是退”的工

作思路,强化一线工作,坚持深入一线,问政于民、问需于民、问计于民、服务于民……通过两年的实践,该市已将日常走访作为常态化,掌握企业需求在一线;现场办公实战化,解决项目问题在一线;服务机制化,树立工作形象在一线等方法作为具体实践的准则。

该市通过“三查三访三评三提升”作风教育整顿,深入企业生产一线,建立“一企一档”,挂表督办难题难点,坚持实施一张图、一本账、一组团、一盘棋的“四个一”工作机制,对全市重点项目,按照一个项目、一名市级领导、一套班子、一个方案、一抓到底的“五个一”要求,组团服务项目建设,形成走访、梳理、交办、协调、反馈、督查、考评环环相扣的一条龙服务,打通了服务企业的“最后一公里”。

开远市委书记孔勐松表示:“要保持为民情怀,切实服务民生。解决群众的急难愁盼,坚持一切从实际出发,既关注群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题,也关心特殊群体、特殊需求,持续深入为民办实事,进一步提升群众满意度。”

本报记者 马喆

## &gt; 资讯

## 红河州税务部门持续优化便民措施

本报讯(记者 饶勇 通讯员 王蕊 孟俊平)为进一步深化“放管服”改革,优化营商环境,落实“便民办税春风行动”,红河哈尼族彝族自治州税务部门切实以纳税人需求为导向,持续优化便民举措,让“办实事”接地气见实效,致力打造红河税务服务品牌,更好地激发市场主体活力。

“税务部门的‘三员’服务很周到,为我们营造了一个省心安心的办税环境。”在弥勒市税务局办税服务厅,体验过“三员制”服务后的某企业法人代表王奥榕连连点赞。

据介绍,弥勒市税务局创新推出

服务员+导税员+辅导员的服务模式,即疫情防控服务员负责疏导纳税人,落实疫情防控措施;导税员负责及时了解纳税人缴费人办税需求,引导其前往办税窗口;辅导员负责解答现场办税纳税人提出的电子辅税、预约办税等税收疑问,宣传有关税收政策,让纳税人安心、省心、顺心办理涉税业务。

自“三员制”服务模式开展以来,弥勒市税务部门日均分派处理纳税人咨询事项80余次,帮助纳税人解决政策和操作问题10余项,切实提高纳税服务质量。

## 绿春县发展优质高效产业

本报讯(记者 王月霞 通讯员 裕梅)近年来,绿春县大兴镇牛洪社区蔬菜种植基地不断调整产业结构,示范种植西葫芦,试验种植的40亩土地实现了每亩4吨的产量,当地公司以每公斤3元的保底价进行收购,“短、平、快”的种植项目受到农户们点赞。

在牛洪社区蔬菜种植基地,冬种的西葫芦迎来了丰收。

“收购量少的时候两天摘一次,多的时候一天摘一次,明年我们还要继续种植。”在基地里,村民白福袖告诉记者,技术人员从播种、管理、采收到销售全程指导跟踪,保证了种植户的收益,

西葫芦成了大家致富的“金瓜瓜”。牛洪社区乡村振兴驻村第一书记李建文介绍,工作队在荷兰豆试种成功的基础上,又引进了西葫芦种植,工作队员与技术人员及时沟通,指导农户全程使用有机肥,力求产出高品质纯天然的有机农产品。由于基地时常雇用周边村民采摘,还为村民们提供了务工机会。

近年来,绿春县因地制宜不断调整产业结构,蔬菜产业得到优质、高效发展,丰富的菜篮子逐步转化成了群众致富的钱袋子。下一步,绿春县还将根据蔬菜市场前景和综合效益,向农户推广适宜的种植技术。

## 红河县培育新兴生物产业

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 罗桂云 李泽女)近年来,红河县立足特色优势,坚持生态优先、绿色发展,以做优绿色食品为引领,大力发展战略龙头企业+基地+农户的农业产业化经营模式,着力培育新兴生物绿色产业,主动服务和融入红河谷热区绿色经济带建设全局。

走进红河县菲牛蛭生态养殖基地,一座座大棚整齐排列。棚内清澈见底的池水里,生长着一条条活力十足的菲牛蛭。“菲牛蛭的特征是身上两条金边、中间一条横线,我们也称之为金边蚂蟥。”基地负责人段祥介绍,目前水池里养殖的菲牛蛭都是由基地孵化的种苗进行培育的。基地生产的菲牛蛭

冻干粉、菲牛蛭抗凝血、抗血栓系列中药销往全国。2017年,基地购买菲牛蛭种苗后,开始尝试养殖,经过不断试验,直至2019年才养殖成功,同年进行孵化,2020年孵化成功后,便将菲牛蛭种苗交给农户养殖并负责技术培训指导。目前,基地建有3000平方米的菲牛蛭仿生态孵化区和7000平方米的仿生态养殖区,年均生产300吨菲牛蛭鲜品。在菲牛蛭养殖过程中,基地采用净化水系统,让水资源循环利用。

2020年,该基地被认定为“绿色食品品牌”县级产业基地,从菲牛蛭孵化、养殖到加工销售,采用公司+基地+农户的发展模式,带动农户养殖联动发展。

## &gt; 图片故事



巧媳妇金剪子

阳春三月,万物复苏,建水县南庄镇万亩葡萄园里生机勃勃。

清晨,南庄镇大寨村委会邹伍村的李海艳早早就来到自家葡萄园,为葡萄灌溉浇水、修枝打叶。她说:“原来我在附近的葡萄园内务工,学习到葡萄栽培技术后,自己也种植了20多亩阳玫瑰。去年第一次收成便收入20多万元,预计今年的收成会更好。”

在另一个葡萄园里,干塘村妇女李晓芳正带领姐妹们为葡萄疏果。李晓芳介绍,这支疏果小队有30多人,每个人都练就了过硬的技术,赢得本地和外地葡萄种植客商的信任。“疏完本地果,我们下个月就要去湖南疏果。”李晓芳告诉记者,疏果以串为单位,按量计工费,在本地工作平均一天

能挣200多元,到外省工资可以翻一番。一个月的收入可达上万元。

走进葡萄合作社,妇女们正忙着分拣、包装葡萄。装果工张梅介绍,她每天的工资有150元,等葡萄大量上市后她的工作会更忙碌,工资也会更高,“一年下来,我至少有3万多元收入。”

南庄镇葡萄产业的不断壮大创造了大量就业机会,让许多本地农户实现了就近就地就业。据统计,常驻南庄镇葡萄地的务工劳动力每年达2.2万人,每年创造务工收入超5亿元。南庄镇每年向新疆、苏州、河南、浙江等地定向输出“巧媳妇金剪子”技能人才3000余人,每年实现创收9000多万元。本报记者 黄翘楚 通讯员 郭晓涛 文/图